STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, Fraktion der AfD
Drs.-Nr.: 6/13174

Thema: Nachfrage Drs. 6/12834 - Ausfall von Musik- und Kunstunter-
richt an sdchsischen Schulen

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage: Wie hoch ist der Unterrichtsausfall (planméaRiger und tatsachlich
auBerplanméBiger) an offentlichen allgemeinbildenden Schulen und
Schulen des zweiten Bildungsweges in den Fachern Kunst, Musik und
Sport? (Bitte beginnend vom Schuljahr 2011/2012 bis zum Schuljahr
2016/2017 nach den genannten Fadchern, Schularten und Standorten
des Landesamts fiir Schule und Bildung aufschliisseln)

Auf die beigefugte Anlage wird verwiesen.

Mit freundlichen Grifen
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Anlage zur Kleinen Anfrage Drs. 6/13174

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatséchlich auRerplanméaBiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im
Schuljahr 2011/2012 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 4.790,7 6.570,7 10.432,5 8.175,5 4.634,9
Oberschule 678,8 1.345,7 1.587,3 1.043,8 948,9
Gymnasium 1.146,3 1.281,0 2.111,0 2.214,5 684,0

allgemeinbildende
4743 427,0 1.506,1 1.249,5 459,
Forderschule® RB0
Schglen des zweiten 0.0 10,0 34,0 142,0 0,0
Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planméaRiger und tatsédchlich auBerplanméBiger') an offentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Musik im
Schuljahr 2011/2012 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 4.790,7 6.570,7 10.432,5 8.175,5 4.634,9
Oberschule 1.361,2 2.088,6 2.386,2 2.268,3 964,5
Gymnasium 1.447,0 2.207,9 2.794,0 3.132,3 1.327,7

allgemeinbildende
326,5 648,9 1.5241 811,5 179,0
Forderschule® g
Schl_JIen des zweiten 0.0 4.0 16.4 98,0 0.0
Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planmaRiger und tatsachlich auBerpIanméBiger‘) an offentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Sport im
Schuljahr 2011/2012 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB | LaSuB-STOC | LaSuB-STOD | LaSuB-STOL | LaSuB-STOZ
Grundschule 2.167,5 2.965,6 4.644,2 4.883,5 2.593,5
Oberschule 3.443,8 4.986,3 5.038,2 4.855,4 2.361,4
Gymnasium 4.365,0 4.465,8 5.868,7 5.495,7 24422
S 1.197.9 1586,7 43115 3.361,2 893,0
Férderschule
Schglen des zweiten 0.0 0,0 0.0 36.0 0,0
Bildungsweges

1) auRerplanmé&Riger Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem anderen Fach

2) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst", "Musik" und "Werken". Die F&cher "Kunst" bzw. "Musik" kénnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

3) an allgemeinbildenden Férderschulen wurden die Féacher "Kunst" und "Kunst/Modellieren" berticksichtigt; Angaben ohne Klinik-
und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen



Anlage zur Kleinen Anfrage Drs. 6/13174

Unterrichtsausfall (planmaRiger und tatsachlich auBerplanmiBiger') an éffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im

Schuljahr 2012/2013 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB | LaSuB-STOC | LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 49734 8.427,3 11.053,3 9.755,0 5.436,2
Oberschule 826,1 1.851,7 2.433,4 2.045,8 1.259,9
Gymnasium 1.319,7 1.522,0 2.311,0 2.360,7 8423
allgemeinbildende
503 1.253, 1.625,4 1.363,1 i
Forderschule® 0 =l . = e
Schulen des zweiten 0.0 22,0 30,0 417 0,0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planmiRiger und tatséchlich auBerplanmiRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Musik im

Schuljahr 2012/2013 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 49734 8.427,3 11.053,3 9.755,0 5.436,2
Oberschule 1.463,7 1.926,3 3.368,3 3.104,5 796,8
Gymnasium 1.629,9 2.020,8 3.266,1 2.5458 1.335,1

allgemeinbildende
614,5 1.12 47
Forderschule® ! 128,3 935,9 890,3 3475
Schulen des zweiten 0,0 13.0 2.0 24.0 0.0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatséchlich auﬁerplanméi[&igeﬂ) an offentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Sport im

Schuljahr 2012/2013 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB | LaSuB-STOC | LaSuB-STOD | LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule 2.822,8 4.764,9 5.930,5 6.526,0 3.522,0
Oberschule 3.580,3 5.697,6 6.318,4 6.707,1 3.695,1
Gymnasium 3.758,3 4.471,0 6.244,1 5.914,9 3.042,9
ERgentsiaiicesss 18418 2.185,5 3.832,8 3.408,9 14495
Forderschule
Schglen des zweiten 00 6.0 0.0 42,0 0,0
Bildungsweges

1) auBerplanméBiger Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem anderen Fach

2) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst", "Musik" und "Werken". Die Facher "Kunst" bzw. "Musik" kénnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

3) an allgemeinbildenden Férderschulen wurden die Facher "Kunst" und "Kunst/Modellieren" beriicksichtigt; Angaben ohne Kilinik-

und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen




Anlage zur Kleinen Anfrage Drs. 6/13174

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatsichlich auBerplanmiRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im
Schuljahr 2013/2014 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ

Grundschule? 4.628,2 5.547,2 8.033,0 7.4951 3.572,1

Oberschule 1.147,6 1.237,9 1.548,0 1.928,5 1.110,0

Gymnasium 1.057,0 1.330,6 1.747 2 1.787,1 508,0

allgemeinbildende
- 354,0 1.076,8 1.38
Forderschule® ' ' +P S0 e
Schulen des zweiten 0,0 8,0 58,0 42,0 0,0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planmiRiger und tatsichlich auBerplanmiBiger') an éffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Musik im

Schuljahr 2013/2014 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ

Grundschule? 4.628,2 5.547,2 8.033,0 7.495,1 3.572,1

Oberschule 1.596,4 1.689,4 2.317,0 2.730,7 967,7

Gymnasium 1.640,6 1.912,9 27734 2.603,4 948,2

allgemeinbildende

487,0 1.076,8 1.057,7 612, )

Férderschule® ’ 3 3765
Schulen des zweiten 0.0 14,0 18.0 56,0 0.0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planmiaBiger und tatsichlich auRerplanmiBiger') an éffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Sport im

Schuljahr 2013/2014 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule 2.100,5 2.857,5 3.708,0 4.091,0 2.207,5
Oberschule 2.893,9 4.333,4 4.987,3 5.080,3 2.226,6
Gymnasium 3.333,0 3.363,4 5.519,7 4.649,8 2.412,0
allgemeinbildende
1.187,5 1.820,7 3.191,8 2.189,3 1.022,2
Forderschule®
Schglen des zweiten 0,0 0,0 0.0 30,0 0.0
Bildungsweges

1) auBerplanmé&Riger Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem anderen Fach

2) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst", "Musik" und "Werken". Die Facher "Kunst" bzw. "Musik" kénnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

3) an allgemeinbildenden Forderschulen wurden die Facher "Kunst" und "Kunst/Modellieren” beriicksichtigt; Angaben ohne Kilinik-

und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen




Anlage zur Kleinen Anfrage Drs. 6/13174

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatsachlich auRerplanmiRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im
Schuljahr 2014/2015 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB | LaSuB-STOC | LaSuB-STOD | LaSuB-STOL | LaSuB-STOZ
Grundschule? 4.059,7 7.052,0 8.522,0 8.151,9 4.058,1
Oberschule 1.164,8 1.833,3 2.326,6 2.491,2 1.181,8
Gymnasium 1.402,0 1.434,0 2.369,0 2.156,0 849,4
allgemeinbildende
Farashiie® 4255 749,7 1.253,1 887,0 927,5
Schulen des zweiten 0,0 18.0 2.0 26,7 0,0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatsichlich auBerplanmiRiger') an &ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Musik im
Schuljahr 2014/2015 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 4.059,7 7.052,0 8.522,0 8.151,9 4.058,1
Oberschule 1.697,6 1.622,6 2.355,5 24424 900,6
Gymnasium 1.528,2 1.828,0 2.825,0 2.736,3 754,8
o 516,5 831,5 979,8 508,5 627,0
Férderschule
Schulen des zweiten 0,0 26,0 2.0 28,0 0,0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatsichlich auRerplanmiBiger') an éffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Sport im

Schuljahr 2014/2015 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule 2.270,0 3.896,0 4.684,0 4.731,3 2.592,0
Oberschule 3.027,0 5.183,3 5.296,2 5.593,4 2.753,2
Gymnasium 3.810,2 3.876,9 4.803,5 5.016,2 2.254,6
allgemeinbildende

1.456,5 1.511.5 3.147,0 2.226,8 1.630,1

Férderschule® B

Schglen des zweiten 0,0 2.0 0.0 63,0 0,0
Bildungsweges

1) auBerplanméaBiger Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem anderen Fach

2) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst", "Musik" und "Werken". Die Féacher "Kunst" bzw. "Musik" kénnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

3) an allgemeinbildenden Férderschulen wurden die Facher "Kunst" und "Kunst/Modellieren" beriicksichtigt; Angaben ohne Kiinik-

und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen




Anlage zur Kleinen Anfrage Drs. 6/13174

Unterrichtsausfall (planméBiger und tatsichlich auBerplanmiRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im

Schuljahr 2015/2016 (in Stunden)

Bildungsweges

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 3.898,7 5.413,5 7.574,5 6.622,5 3.614,0
Oberschule 1.123,5 1.738,7 2.100,9 2.2429 9427
Gymnasium 1.183,0 1.055,0 2.313,0 2.066,0 622,5

allgemeinbildende
4245 887,1 1.218,2 1.1
Forderschule® ' ' ' et -
Schulen des zweiten 0,0 41,0 0.0 40,0 00

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatsichlich auBerplanmiRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Musik im

Schuljahr 2015/2016 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 3.898,7 5.413,5 7.574,5 6.622,5 3.614,0
Oberschule 1.173,7 1.464,5 2.096,4 2.099,3 769,0
Gymnasium 1.626,0 1.540,0 2.628,0 1.834,0 761,0
SigenEibioanty 390,5 668,4 717,0 558,5 608,1

Férderschule
Schulen des zweiten 0.0 40 0.0 20,0 0.0

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatsachlich auRerplanmiRiger’) an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Sport im

Schuljahr 2015/2016 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule 2.098,5 3.241,8 3.999,3 3.552,0 2.138,5
Oberschule 3.634,0 4.340,7 5.542,0 49347 2.240,6
Gymnasium 3.290,1 3.249,8 5.128,7 4.545,6 1.658,9

Il inbildend

-y 1.385,0 1976,0 38348 2.320,6 12516
Férderschule

Schulen des zweiten 0.0 40 0.0 70.0 0,0

Bildungsweges

1) auBerplanméRiger Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem anderen Fach

2) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst", "Musik" und "Werken". Die Féacher "Kunst" bzw. "Musik" kdnnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

3) an allgemeinbildenden Férderschulen wurden die Facher "Kunst" und "Kunst/Modellieren" beriicksichtigt; Angaben ohne Kilinik-

und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen




Anlage zur Kleinen Anfrage Drs.6/13174

Unterrichtsausfall (planméRiger und tatséchlich auBerplanmaRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Kunst im
Schuljahr 2016/2017 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule? 5.451,1 8.334,5 11.309,2 8.355,2 4.696,0
Oberschule 1.791,3 1.778,1 2.704,9 2.887,6 1.444 1
Gymnasium 1.491,0 1.827,6 2.587,0 2.066,8 828,0
allgemeinbildende
Forderschule® 873,5 1.061,5 1.709,9 1.115,8 787,5
Schulen des zweiten 0,0 28.0 0,0 14,0 )

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planmiRiger und tatsichlich auBerplanmiRiger') an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Musik im
Schuljahr 2016/2017 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB LaSuB-STOC LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ

Grundschule? 5.451,1 8.334,5 11.309,2 8.355,2 4.696,0

Oberschule 1.565,3 2.107,3 3.183,9 3.482,5 1.271,4

Gymnasium 1.701,0 2.031,0 2.899,0 2.598,2 914,4

allgemeinbildende
679,6 1.
Férderschule? 541,5 ; 191,5 629,0 408,0
Schulen des zweiten 0,0 4,0 0,0 16,0 )

Bildungsweges

Unterrichtsausfall (planmiRiger und tatsichlich auBerplanmaRiger’) an 6ffentlichen
allgemeinbildenden Schulen und Schulen des zweiten Bildungsweges im Fach Sport im
Schuljahr 2016/2017 (in Stunden)

Schulart LaSuB-STOB | LaSuB-STOC | LaSuB-STOD LaSuB-STOL LaSuB-STOZ
Grundschule 2.566,0 4.980,1 6.203,6 3.986,0 2.652,5
Oberschule 5.289,9 6.083,3 7.909,1 7.248,2 4.259,8
Gymnasium 4.435,3 3.624,0 5.088,0 4.976,2 2.354,4
o 1.794,5 2.379,5 4.167,2 3.140,4 1952,2
Foérderschule
Schglen des zweiten 0,0 2.0 0.0 56,0 )
Bildungsweges

1) auBerplanméaRiger Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem anderen Fach

2) Die Angaben beziehen sich auf die Facher "Kunst”, "Musik" und "Werken". Die Facher "Kunst" bzw. "Musik" kénnen nicht
differenziert ausgewiesen werden.

3) an allgemeinbildenden Férderschulen wurden die Féacher "Kunst" und "Kunst/Modellieren" beriicksichtigt; Angaben ohne Klinik-

und Krankenhausschulen

Quelle: Berichte der Schulen
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